2005年东阳市城区初中《科学》第五册期末试卷

班级              姓名               学号             成绩             

 本卷可能用到的相对原子质量：H—1   O—16   C—12  S—32  Cl—35.5  Na—23  K—39     Mg—24    Ca—40   Fe—56    Zn—65   Cu—64   

一、选择题（本题共有20个小题，每空2分共40分，每小题只有一个正确答案）

1．用食盐腌制食品时，它的防腐作用原理是                              （    ）

A.氯元素有消毒作用                   B.钠元素有消毒作用

C.细菌中毒死亡                       D.食盐能使腌制食品失水 

2．将硫酸铜、氯化镁、氢氧化钡溶液两两混合后，产生的沉淀有            （    ）

A.两种             B.三种             C.四种              D.五种

3．检验某溶液是否呈酸性，有四位同学分别设计下列4种方法，其中不正确的是（    ）

A.在原溶液中滴加碳酸钠溶液，看是否有气泡产生

B.在原溶液中滴加酚酞试液，看是否变色

C.在愿溶液中滴加紫色石蕊试液，看是否变色

D. 在愿溶液中加入锌粒，看是否产生气泡

4．完全中和m克烧碱溶液需n克硫酸，如改用n克硝酸和该烧碱溶液反应，反应后溶液PH值 （    ）

     A．＞7       B.＜7         C.=7        D.以上均有可能

5．已调平的托盘天平两边个放一个质量相等的烧杯，向烧杯中各倒入质量相等、质量分数也相等的稀硫酸，然后在左盘的烧杯中放入一定质量的金属X粉末，同时在右盘的烧杯中加入与X金属质量相等的Y金属粉末。观察到天平的指针先偏向左边，当两种金属完全溶解后，天平的指针偏向右边。则X、Y可能是下列组合中的         （    ）

	金属
	A
	B
	C
	D

	X
	Mg
	Zn
	Fe
	Zn

	Y
	Fe
	Mg
	Zn
	Fe 


6．新型材料纳米碳管是由碳元素组成的纯净物，则纳米碳管是一种（     ）

A．单质    B．氧化物    C．化合物    D．金属

7．"谁污染谁治理”是我国环境污染治理的原则。某工厂排放的废气中CO2、S02均超标，技术人员采用下列哪种方法治理废气是正确的?（    ）

    A．用NaCl溶液吸收    B．用NaOH溶液吸收

    C．用浓HCI溶液吸收    D．用浓H2SO4溶液吸收

8．下列四种物质中能将AgNO3、Na2CO3、MgCl2三种无色溶液一次区别开的是   （　　）

　A．NaNO3溶液    

B．NaCl溶液    　　C．Na2SO4溶液   
D．稀盐酸

9．在发酵面团中加入下列某种物质的溶液揉和，既能除去面团中的酸，又能使蒸出的馒头疏松多孔。这种物质是(      )

  A．Na2CO3        B.Ca(OH)2        C．CaO       D.NaCl

10．下列各组中的两种物质，在一个化学反应中不能同时生成的是    （　　）

　A．H2、O2    B．BaSO4、Cu（OH）2    C．Cu、Zn（NO3）2   D．FeCI3、H2
11．“绿色化学”是当今社会提出的——个新概念。在“绿色化学工艺”中，理想状态是反应中原子全部转化为欲制得的产物，即原子的利用率为100％。在用C3H4(丙炔)合成C5H8O2(2一甲基丙烯酸甲酯)的过程中，欲使原子的利用率达到最高，在催化剂作用下还需要其他的反应物是      (    )

A．CO和CH3OH    B．CO2和H2O    C．H2和CO    D．CH3OH和H2
12、希望中学要安装升旗杆，下列简单机械中，适合安装在旗杆顶端的是(    )

A、杠杆    B、动滑轮    C、定滑轮    D、斜面

13、下列工具中，属于费力杠杆的是(    )

   A、食品夹    B、撬棒    C、瓶盖起子  D、定滑轮

14、如图所示，小球由最高点摆动到最低点的过程中(不计空气阻力)，
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  下面说法中正确的是(    )

  A、动能减少，重力势能增加，机械能不变

  B、动能增加，重力势能减少，机械能不变

  C、动能不变，重力势能增加，机械能不变

  D、动能不变，重力势能增加，机械能增加

15、下列叙述中，正确的是(    )

A、运动员将标枪投出去，运动员对标枪没有做功

B、降落伞竖直下落，重力做了功

c、入提着重物在水平方向上通过一段距离，人的提力对重物做了功

D、小球在光滑的桌面上滚动一段距离，桌面对小球的支持力做了功

16、如图l所示，开瓶盖的起子可以看作是一个杠杆，在图2中正确表示开瓶盖时该杠杆的支点、动力和阻力的是(    )
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17.培养单细胞绿藻和培养单细胞酵母菌的培养液，在所含成分上最大的区别是(  )

A．前者必须含有机成分                  B．后者必须含有机成分

C．前者可以不含无机盐                  D．后者可以不含无机盐

18．患龋齿时，牙齿最先受到破坏的是(    )。

A．牙釉质    B．牙骨质  C．牙本质    D．牙髓

19.下列关于动脉血的叙述中，不正确的是(    )。

A．只存在于动脉中    B．含氧量较高

C．含有二氧化碳    D．呈鲜红色

20．下图中能正确表示酶与温度关系的坐标图(    )
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二、简答题（本题共有个10小题，每空1分，共32分）

21.呼吸作用为植物的_________活动提供能力。
22．有A、B、C三种物质，它们之间有如下转化关系： 

A+2AgN03＝B+2Ag    B+2KOH＝2C+Cu(OH)2↓  

则化学式：A是_________；B是_________；C是_________。

23、利用斜面把重物匀速推上汽车，如果斜面长与高之比为10:3，物重为500牛，

  不计摩擦，推力应为__________牛。如果实际推力需要250牛，那么物体与斜面之间的摩擦力为_________牛，斜面的机械效率是___________。

24．实验证明，含有+3价铁元素的化合物，通常具有氧化性，如在FeCl3溶液中，三氯化铁能将单质铜氧化成氯化铜，自身被还原成氯化亚铁。试回答下列问题：

⑴该反应的化学方程式可表示为                                    。

⑵向上述反应后的溶液中加入过量的锌粉充分反应后过滤，则滤纸上一定有的固体是（写化学式）          ，滤液中的溶质是           （化学式）。

25．农民在大棚里种植蔬菜，为获得高产要开“碳吧”，实际上是向大棚内补充二氧化碳。具体操作是：把稀硫酸放在塑料桶内悬挂在高处，每天向桶内加量的碳酸氢铵，碳酸氢铵与硫酸反应生成二氧化碳、水和硫酸铵。回答下列问题：

（1）请写出反应化学方程式                                                ；

（2）反应容器要用塑料桶做，不能用铁做，这是因为                         ；

（3）把塑料桶悬挂在高处是因为                                  ；

（4）反应生成的硫酸铵在农村可用作                               。

26.制作血涂片，需要得到薄而均匀的血膜，下中正确的推法是_______，因为这样不会使_________________________。
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27．安徽省铜陵市是中国著名的“铜都”，铜矿蕴藏丰富，炼铜历史悠久。

⑴该地产的一种矿石叫辉铜矿，主要成分为硫化亚铜(Cu2S)，其中铜的化合价是______，铜元素与硫元素的质量比为______。

⑵当地还产一种矿石叫孔雀石，成分Cu2(OH)2CO3，加热时生成三种氧化物。该反应的化学方程式为___________________________________________，反应类型是____________。反应中生成的黑色氧化物在一定条件下能被还原，生成红色固体，在该反应中可加入的还原剂有______、______等。

28、冬天，双手捧着热水袋会感到暖和，双手反复摩擦也会感到暖和。前者是利用＿＿＿＿＿方式增加了手的内能，后者是利用＿＿＿＿＿方式增加了手的内能。

29、氢能源具有诱人的前景，请联系有关知识回答下列问题：

(1)所谓氢能源是指氢气燃烧所放出的能量。它作为能源与其它能源相比具有哪些显著优点?＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿(至少写两点)

 (2)氢气的热值15×108焦/千克，它的物理意义是__________________________

    ____________。完全燃烧2千克氢气可生成水_______________千克，同时放出热量____________焦。
30．下图所示为五神动物的口器，请观察后回答。

    (1)适于咀嚼花粉和吮吸花蜜的是图______。

    (2)图________是美丽的玉带凤蝶具有的口器。

    (3)蚊子具有的口器是图____。

    [image: image4.jpg]IR VAN AN



三、实验探究题（本题共有4小题，每空1分，共13分）

31．向一定量的氯化钡溶液中加入一定量的碳酸钠溶液，充分反应有过滤。你认为滤液中溶质的组成可能为                                                     。对其可能的组成，选择一种情况进行探究，完成下表。

	滤液中的溶质
	验证的实验方法
	可能观察到的现象
	结论及化学方程式

	
	
	
	


32．今年6月中旬，我市有些河面上漂浮大量死鱼。小亮闻讯后，取回水样和同学们一起探究。

（1）观察水质的能见度，然后过滤，过滤时无需用到以下仪器中的______ (则序号表示)。A．漏斗    B．烧杯    C玻璃棒    D．铁架台    E．酒精灯

（2）取过滤后的水样。用两种不同类型的物质来检验水样是否显酸性，他们选用的物质可能是________________、_____________________。

请你任选上述两种物质中的—种，设计一个实验进行验证。

	实验操作
	实验现象
	实验结论

	
	
	


（3）若测得水样显酸性，继此水祥中加入Ba(NO3)2溶液，有白包沉淀生成．则该水样中含有的一种物质可能是_____________。
33．现有含杂质的氧化铁样品（杂质不参加反应），为了测定该样品中氧化铁的质量分数，某同学称取该样品10g，并用右图所示的装置进行实验，得到如下两组数据：

	
	反应前
	氧化铁安全反应后

	A组
	玻璃管和氧化铁样品的质量43.7g
	玻璃管和固体物质的质量41.3g

	B组
	烧杯和澄清石灰水的质量180g
	烧杯和烧杯中物质的质量186.2%
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试回答：

　　（1）你认为，应当选择__________组的实验数据来计算样品中氧化铁的质量分数，计算的结果为__________。
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　　（2）这位同学所用实验装置的不足之处是__________________________________。
34．人体手臂进行大幅度甩动后，用绷带在上臂近肘关节的部位扎紧，然后握紧拳头，这时可在前臂内侧面见到皮肤下有粗大的静脉鼓起(见图①)；实验者以其双手各一指按住手臂的Y处，然后一手指按着Y处，另一指则沿静脉一直向上推至X处才放开(见图②)；当手指松开后，血液只由X处流到b处就不继续流向c处，b与c之间的静脉外表上好像消失不见了(见图③)。这个实验说明了_________________。
四、分析计算题（本题3小题，共13分）

35、装载机在20秒时间内把一捆体积为1.5米3的干松木举高20米，试估算一下装载机的功率。(干松木的密度是O.5×103千克／米3，g=lO牛／千克)

36．将20g不纯的氯化镁样品（杂质不溶于水，也不参加反应）跟一定量的氢氧化钠溶液恰好完全反应，得到溶质质量分数为10％的溶液234g。求：

　　（1）样品中氯化镁的质量；

（2）加入的氢氧化钠溶液中溶质的质量分数。

37．向烧杯中加入一定质量的碳酸钠粉末，然后加入100克的稀硫酸，恰好完全反应。烧杯连同药品的起始质量为200克，用自动计时和称量装置每秒测量一次烧杯连同溶液的质量，所得质量与时间的关系如图所示。请完成下列各题：

⑴在反应停止后的溶液中加入紫色石蕊试液，溶液的颜色呈          ；

⑵在反应中碳酸钠消耗一半所需时间是        秒；

⑶向烧杯所加碳酸钠粉末的质量是多少克？（结果保留一位小数）


	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



期末试卷参考答案

一、选择题

1—5 DBBAD  6． A  7．B 8．D  9．A  10． D   11． A  12.C  13.A  14.B  15.B 

16.C   17.B  18.A  19.A  20.C
二、简答题

21．生命）
22．Cu   Cu（NO3）2    KNO3
23．150  100  0.6
24．（1）2FeCl3+Cu=2FeCl2+CuCl2    （2）Fe和Cu    ZnCl2

25．．（1）H2SO4+2NH4HCO3=（NH4）2SO4+H20+2CO2↑     （2）铁制品易与硫酸反应         

（3）二氧化碳密度比空气大，挂在高处能使二氧化碳下沉         （4）氮肥     

26．（1）+1   4：1  （2）略

27．乙  血细胞破裂
28．热传递   摩擦生热

29．来源广  无污染   每一千克氢气燃烧放出15*108焦热量  18  3*109
30．C  D  B

三、实验探究题（共13分）
31．a、氯化钠    b、氯化钠和碳酸钠  c、氯化钠和氯化钡   

	滤液中的溶质
	验证的实验方法
	可能观察到的现象
	结论及化学方程式

	（例）滤液中的溶质为氯化钠和氯化钡
	取滤液加入碳酸钠溶液
	A、产生白色沉淀

B、没有沉淀
	A、滤液中含有氯化钠和氯化钡

B、滤液中不有氯化钠和氯化钡

BaCl2+Na2CO3=BaCO3↓+2NaCl


32．（1）E    （2）略   （3）H2SO4等均可

33．（1）A  53.3 %    （2）没有处理尾气，会污染环境

34．静脉内b处有防止血液到流的结构

四、分析计算题（共13分）

35.7.5W   36 略多于   37．（1）紫色    （2）2    （3）19.3克        
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